

滿意解決方案 感謝各方幫助

死者家屬釋懷：終畫句號

終畫句號



菲內閣部長阿爾門德斯(左二)及馬尼拉市長埃斯特拉達(左一)，向人質事件受害者及家屬講解非政府對4項訴求的回應，港保安局局長黎棟國(左三)在場。



馬尼拉警方營救人質失敗。



港8萬人上街哀悼罹難者，要求非政府徹查真相。



【香港商報訊】記者林駿強報導：縈繞受害者家屬、生還者、港人心中多時的馬尼拉人質事件，昨日終於畫上句號！昨日下午，受害者家屬及生還者跟港、菲政府代表開會。殉職領隊謝廷駿的兄長謝志堅表示，事件總算告一段落，感謝市民、傳媒、中央、特區政府的幫助，希望死者安息，傷者走出傷痛。前保安局局長葉劉淑儀認為事件至此已是終極結果，希望事件可完結。協助家屬的民主黨塗謹申亦形容賠償合理，可以接受。



人質事件受害者謝廷駿的兄長謝志堅，講述走出傷痛時不禁哽咽。

感謝中央及特區政府協助

人質事件中殉職領隊謝廷駿的兄長謝志堅、其弟謝志恆、生還者易小玲及李瑩銓等人，昨日參與港、菲就此進行的會議。謝志堅會後跟傳媒見面，衷心感謝香港市民及傳媒，在過去3年多個月，陪伴他們走這條路；他也十分感謝中央政府及特區政府協助。

謝志堅形容，事件總算告一段落，事件中的各位受害人得到合理的賠償，菲方亦承諾採取措施懲處失職官員，改善旅客安全措施；他希望事件至今，死者可以得以安息，傷者盡快走出傷痛。他發言期間，曾多次哽咽。

謝志堅：有提 apologize 字眼

謝志堅稱，在昨日的會面上，曾向菲方表示人質事件並非單一事件，不是單單閉門處理了事；他指出，3年前無數港人看到電視直播，深深地受到事件影響，要求菲方面對全港市民，給他們一個合理交代；他稱昨日菲律賓內閣部長及馬尼拉市長，對死者家屬及傷者道歉，有提及「apologize」及「sorry」的字眼。

謝志堅又說，特區政府一直有同菲律賓政府，爭辯道歉的字眼，而今次聲明中的「most sorrowful regret」一般認為只是譯作「遺憾」。惟他稱不希望爭取公義的同時，因為制裁而影響其他人，亦不應因為一個字眼而否定方案，製造另一不公義。

未必最圓滿 不希望再糾纏

他強調，雖然現今的方案未必是最圓滿方案，但他們經過3年多的爭取，不希望再糾纏下去，所以最終接受。他及其他與會者，亦有向記者展示馬尼拉市政府及菲律賓警察總長給予他們的信件。

前保安局局長、新民主黨主席葉劉淑儀說，菲律賓就馬尼拉人質事件致歉，相信已經是港府與菲律賓政府磋商的最終結果，即時再加大對菲律賓制裁，亦不會爭取到更好，希望事件能夠完結。

葉劉：是磋商的最終結果

她稱今次菲律賓的致歉已代表了政府與人民，亦用了等同道歉的字眼，既有賠償金，交代了如何懲罰涉事的菲律賓警察，如果受害者家屬接受和解決方案，應將事件完結。

阿松談全球挑戰拒說選特首



給青年人的錦囊 一如 2014年

【香港商報訊】記者潘仲男報導：世界巨輪越轉越快。前財政司司長梁錦松昨日在一個座談會上指出，未來社會將充滿動盪、複雜、混沌及不確定性，而這是全球面對的挑戰，當中包括了全球一體化、科技發展取替工作崗位、人類越來越長壽等。他又表示，要應對這些挑戰，年輕一輩要有創新的頭腦，及有終身學習的準備。另外，在座談會上，有現場嘉賓問他會否參與2017年行政長官選舉，他再次表態，沒有這個計劃。

職業司機可能會被取代

身兼現任南豐行政總裁的梁錦松昨日出席教

馬尼拉港人質遭槍殺慘劇事件簿

2010年8月23日 康泰旅行社旅行團一行多人，在馬尼拉遭前警務督察門多薩挾持，其訴求經10多小時談判未獲理會，槍手開始槍殺人質，非警笨拙營救，事件最終造成人質8死7傷，槍手遭非警擊斃

2010年8月29日 本港8萬人上街沉痛哀悼罹難者，要求非政府徹查真相

2010年9月 菲國進行獨立調查聆訊，報告點名批評12人為事件犯錯負責

2011年2月至3月 香港展開死因聆訊，菲國拒派證人來港作供，陪審團裁定8死者死於「不合法被殺」

2013年7月至8月 死者家屬及倖存者到馬尼拉會見律師，向非政府追究責任，並在港申請法律援助控告菲政府

2013年10月6日 3家香港媒體在亞太經合會會場外，向菲國總統阿基諾三世追問「是否向香港人道歉」，9名記者的採訪證被取消

2013年10月7日 行政長官梁振英與阿基諾三世首次會面，港府加大力度為事件展開交涉

2013年10月至11月 馬尼拉市議員與菲內閣部長，先後來港與港府、死者家屬及倖存者開會，但對賠償及道歉未能達成共識

2014年11月5日 梁振英宣布若1個月內談判無法取得階段性結果，將向菲國實施制裁

2014年2月5日 港府宣布實施首階段制裁，取消菲國外交或公務護照持有人14天免簽證

2014年4月22日 菲前總統、馬尼拉市長埃斯特拉達抵港為解決事件帶來突破

2014年4月23日 港府、死者家屬及倖存者就4項訴求與菲方達成共識，港府和非政府發出聯合公告，菲政府向受害者及家屬致以「最悲痛的歉意和至誠的慰問」，並對他們蒙受的痛苦表達「最誠摯的哀悼」。行政長官同時宣布解除對菲的制裁行動，並撤黑色旅遊警告。人質事件於此正式畫上句號。

兩附件顯示菲方有備而來

【香港商報訊】記者林駿強報導：在港菲政府昨日發表的聯合公告中，包括了2份附件。其一是公布了菲律賓政府對10名涉事人員已經採取的懲處措施；另一份是菲政府對遊非旅客安全落實的改進措施。都充分顯示菲方是「有備而來」！也反映過去3年多來，菲方的確為人質事件做了不少實事。

懲10人員領安全措施

附件一顯示，事件中現場指揮官馬尼拉警察總警司馬格蒂貝已經被勒令退休並被判處降職一級；現場總談判專家、馬尼拉警察警司耶夫拉被裁定嚴重不稱職，沒有適當地履行談判專家的職責，被判處降職一級。(見表1)

附件二則公布了3方面、12項菲律賓政府對旅客安全的改進措施，包括成立由旅遊警察組成的特別隊伍以加強旅客及全國各旅遊區的安全、在不同旅遊熱點地區設立了558個旅客支援中心及1838個旅客支援櫃檯等。(見表2)

旅業歡迎撤黑警

【香港商報訊】記者戴合聲報導：馬尼拉人質事件昨日終於圓滿解決，港府昨日宣布即日起取消菲律賓的黑色外遊警告，旅遊業界亦反應正面。人質事件中組團的旅行社康泰董事長黃士心歡迎多方達成協議，但康泰認為現時談復辦菲律賓旅行團屬「言之過早」；縱橫遊則計劃於7月1日起開辦宿霧旅行團；該社認為，為加強市民對菲律賓旅遊的信心，菲律賓政府不但需要向市民道歉，還須訂立一連串的防禦措施，保障遊客安全。

康泰：復辦旅團言之過早

黃士心歡迎港、菲多方達成協議，認為是一件好事。康泰發言人指，希望人質事件的倖存者、死者家屬及香港人，能走出陰霾，盡快放下事件。不過，康泰認為，現時談復辦菲律賓旅行團屬言之過早，公

司暫時未有計劃，但會跟業界研究，要確保菲律賓當局做好旅遊安全措施的保證，才會考慮恢復組團到當地。

縱橫遊業務顧問袁振華稱，該社計劃於7月1日起開辦宿霧旅行團，而定價方面，需視乎航空公司及酒店的優惠而定。但由於該社一向沒有辦菲律賓旅行團，因此港府在過去3年來向菲律賓發出的黑色外遊警告，對本社的旅行團影響不大，反而在自遊行方面，預計損失200至300萬港元。

縱橫遊：須挽回旅客信心

縱橫遊雖認為菲律賓寄人質一事，只是個別事件，但為加強市民對菲律賓旅遊的信心，菲律賓政府不但需要向市民道歉，還須訂立一連串的防禦措施，如在旅遊景點加強保安戒備、監管旅遊車停泊的位置等，以保障外遊旅客的安全。

港菲聯合公告關於對涉事10人員懲處

涉事人員/涉發時職位	據菲總統覆檢調查委員會報告所作懲處
Rodolfo Y. Magtibay/馬尼拉警察總警司(現場指揮官)	2011年3月14日被勒令退休，退休福利被扣；警委會裁定嚴重不稱職，去年10月30日被降職一級
Orlando Yebrá/馬尼拉警察警司(總談判專家)	被裁定嚴重不稱職，無適當地履行談判專家的職責。遭停職3個月後，於去年10月30日再判降職一級
Santiago Pascual III/馬尼拉警察總督察(突擊隊指揮官)	被裁定嚴重不稱職。遭停職3個月，於去年10月30日再被判降職一級
Leocadio Santiago Jr./馬尼拉警察首長	被裁定疏忽職守，遭勒令停職11天，已於2011年3月4至14日執行
林斐洛 (Alfredo S. Lim) /馬尼拉市長	內政部認為他疏忽職守及行為不當的指控屬實，他未有召開危機管理委員會及在事件發生至最嚴峻階段時撤離現場指揮崗位。2012年7月總統府經覆核後，曾決定撤銷對其指控；但他因競選連任市長失敗，去年6月30日下台
Merceditas Gutierrez/申訴專員	個案轉介菲眾議院處理，在通過對她的彈劾議案後，她於2011年5月辭職
Emilio Gonzales III/副申訴專員	菲律賓總統府於2011年4月開除了他
Michael Rogas/電台主持	被菲律賓廣播協會罰款15000披索
Erwin Tulfo/電台主持	被菲律賓廣播協會罰款10000披索
Gregorio Mendoza/人質挾持者Rolando D. Mendoza的弟弟	被裁定嚴重行為不當及非法持有槍械。去年11月20日他提出要求重新考慮其個案，有關訴訟仍在進行中。

港菲聯合公告3方面12措施保障旅客安全

- (一) 設立新小組及調配警方資源
- 1 菲旅遊部及警隊於2010年12月推出名為「國家旅遊警察維持社會秩序的培訓計劃」，成立由旅遊警察組成的特別隊伍，加強旅客及各遊客區的安全。截至去年3月，2817名警員已接受培訓。
 - 2 於菲全國不同旅遊熱點共設立了558個旅客支援中心及1838個旅客支援櫃檯。經培訓的警員會被派駐，在文職人員支援下，提供每周7天及全日24小時服務。
 - 3 菲國家警察公路巡邏小組於2010年10月成立一支特別職務隊，加強打擊各項向外國遊客進行的搶劫活動。
 - 4 為提升個人及團隊處理危機事故的能力，菲國家警察於2011年6月19日成立由特別行動部隊、海事小組及航空保安小組的人員組成的危機應變行動部隊。
- (二) 制訂指引、指南及手冊
- 5 根據菲總統檢討「2000年危機管理手冊」的指令，安國顧問辦公室領導的跨部門委員會編製了兩份文件：「國家危機管理人員實務指引」及「國家危機管理核心手冊」，已於2012年9月4日簽署頒布。
 - 6 菲國家警察於2010年10月發出名為「保障旅客」的第56號指令，訂立警方行動指引，以保護及保障旅客安全及維持所有遊客目的地的和平及秩序。
 - 7 發布3份有關菲國家警察處理人質事件的指南，包括「人質談判指南」；「菲國家警察重大事故行動流程表及檢查清單指南」及「菲國家警察行動事故處理及監控指南」。
 - 8 發布「罪案調查實地手冊」，以加強和改善警員的調查技巧，從而為非全國的治安情況包括旅客安全帶來正面影響。
 - 9 菲內政部為地區政府人員舉辦危機管理工作坊，加深他們了解在危機事故中所擔任的角色及職能。
 - 10 菲內政部改革採購程序。令採購的裝備必須是最可靠及符合成本效益，並切合警方的實際需要。
 - 11 協調菲律賓廣播協會(該國廣播行業的全國性組織)，制訂一套在發生危機事故時適用的傳媒指引。
- (三) 為旅遊業界人士舉行簡報會
- 12 分別於2011年10月和11月及2012年3月為香港旅遊業界人士舉行跨文化學習及旅客安全研討會。

議員促選舉疏漏豁免刑罪

【香港商報訊】記者劉勇飛報導：立法會政制事務委員會會議昨日討論選舉舞弊非法行為的規定及寬免安排。多名議員提出要求，將一些涉及輕微技術修訂或金額的漏報情況，豁免刑事罪行，同時避免廉正公署做這些瑣碎的事務。

黃定光呻「妹仔大過主人婆」

出席會議的政制及內地事務局副秘書長梁松泰回應，現有法例容許當選人就輕微錯誤，以行政方式及時修正，而毋須向法院申請寬免令，至於申報時限的規定及其他建議，當局願聽取意見及作出研究。

民建聯黃定光表示，他在2012年是提早自動當選，但因與其他黨友合辦造勢大會，要等到投票後才知道本身須負擔的開支部分，以致要押後才能計出整體開支，並須向法院提出呈請修訂開支報告，期間需花費4萬多元律師費，實在「妹仔大過主人婆」。

新民主黨劉淑儀亦反映，如果接受政治捐款超出申報時限，須捐予慈善機構，但認為時限過短，令議員未有足夠時間處理開支，難以判斷要捐多少錢。

她又認為應該增加區議會選舉開支，因為印刷等費用已大幅飆升，並挪輸出席官員「你哋都選過係唔知乜事」。